

# 总书记湖北行是群众路线教育课

当前,我国改革已进入关键时期,人民群众对美好生活充满了期待。习近平的湖北之行,是一堂生动的群众路线教育课。感受群众疾苦,倾听群众声音,从群众中获取改革的动力,是新时期群众路线的应有之义。

## 评论员观察

本报评论员 姜士强

21日至23日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到湖北视察。总书记朴实、亲民的言行践行了“坚持走群众路线”的承诺,引起广泛赞誉。

当前,我国改革已进入关键时期,人民群众对美好生活充满了期待。感受群众疾苦,倾听群众声音,从群众中获取改革的动力,是新时期群众路线的应有之义。

“为老百姓服务的场所、便民利民的场所搞得越好一点,我越看心里舒服。如果是‘官衙’搞得堂皇富丽,

我看着不舒服。”习近平7月23日上午谈到对“武汉市民之家”的印象时说。现在有不少地方,政府大楼越盖越豪华,办公条件越来越舒适,一些地方的领导干部,更是习惯了安逸的办公环境,不愿走进基层了解老百姓的真实生活,这是很不好的作风。近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了通知,明确要求党政机关五年内停止新建楼堂馆所,这不仅是对办公条件的限定,同样也是在释放一个信号:要让更多的领导干部走出大楼,走出狭窄的小圈子,走到群众中间。只有这样,才能感受群众疾苦,拉近领导干部与群众的距离。

“什么是作秀,什么是真正联系群众,老百姓一眼就看出来了。”习近平在武汉主持召开湖北省领导干

部座谈会时这样说道。这是在提醒各级领导干部,不仅要走进群众生活,也要有与群众平等交流的态度。现在有些官员,平日常摆架子、亮官威,一副拒人千里之外的样子,这种做法怎么能从群众口中听到真话实话呢?看着习近平挽起裤腿、冒雨视察的场景,那种遇到群众反映问题还要大喊“滚出去”的官员,难道不脸红吗?走群众路线,就得倾听老百姓讲的真话实话,了解民间疾苦。如果连平等交流、倾听实话都做不到,更谈不上为老百姓解决难题了。那些有点负面消息就封锁,还百般阻挠群众上访的官员,只能距离老百姓越来越远。

“必须以更大的政治勇气和智慧,攻克体制机制上的顽瘴痼疾,突破利益固化的藩篱。”这是习近平在

23日召开的部分省市负责人座谈会上说的。如今,改革已经进入攻坚期和深水区,怎样打破既得利益,成了改革面临的重要问题。像“三公”消费这样的顽疾,或是倾向于公务员的养老金双轨制,耗费了很多原本可以用来改善民生的资源,但这些领域的改革却面临很大的阻力。那些抱着既得利益不松手的人,也该听听习近平的表态,鼓起壮士断腕的勇气。在既得利益中越陷越深,甚至肆意挥霍手中的权力,最终只能遭到群众的唾弃。

习近平的湖北之行,是一堂生动的群众路线教育课。那些把群众路线当作“老古董”的人,尤其是一些与老百姓直接打交道的基层领导干部,是不是都应当从中学到点什么?

## 公民论坛

### 对“改地名”别一棍打死

叶祝颐

近日,徐州丰县政府网站发布一条公告,拟将当地的赵庄镇更名为“金刘寨”镇,并向社会征求意见。有了解内情的人士指出,此举是为打响“刘邦出生地”名头而出的“怪招”。而赵庄镇表示,改名的想法有充足的历史依据,目前只处于征求意见阶段,将充分听取各方意见。(7月24日《扬子晚报》)

随意更改地名,折腾历史文化,乱花纳税入钱的举动应该反对,但不能一听到“改名”就一棍子打死。

赵庄镇改名的创意虽然有些俗套,但并非一无是处。如果当地真正尊重了民意,理清了改名活动的一些具体问题,改名之后真能扩大当地的知名度,提升地方形象,吸引投资,增加群众收入,我们不妨收起板砖,给予宽容与理解。

问题是,丰县与赵庄镇在决策之前,要保持理性谨慎的态度,充分讨论,尤其要厘清以下问题:一、找到当地是刘邦出生地的相关历史依据;二、充分论证改名之举能否获得合理回报;三、广泛征求并尊重民众意见。如果这些做不到,那这镇不改也罢。

### 漳州之外的医疗腐败也该严查

郭文婧

来自福建省漳州市纪委的调查显示,漳州市直区县73家医院百分之百涉嫌医疗腐败,全军覆没。案件涉及全市1088名医务人员,133名行政管理人员,几乎是全线失守。(7月24日央视《新闻1+1》)

对医疗腐败,人们多将原因归为“以药养医”、“医生收入低”等体制问题,但最浅显的原因却被忽略了,那就是查处力度太小,以至于连杀鸡儆猴的效果都没有。

福建漳州“全军覆没、全线失守”的医疗腐败,绝不是一天两天

形成的,难道卫生主管部门完全没有察觉吗?显然不是,恰恰是133名行政管理人员涉案,腐败金额达到了“公关”费用的15%,所以问题才迟迟没暴露。观察已经曝光的医疗腐败案件,不难发现,除了医院和医务人员之外,药监局、发改委、物价局、各地方政府医保办等几乎都有人涉案。事实反复证明,不靠司法介入,无论我们如何寻找制度根源并进行完善,医疗腐败仍会猖獗不止。公众期待,各地司法纪检机关积极行动起来,在医疗领域多打些“苍蝇老虎”。

### 城市应多些高温纳凉点

雷振岳

对于地铁乘凉的话题,杭港地铁日前明确表态:不提倡地铁乘凉,但也不会采取强制性措施。(7月24日《钱江晚报》)

达到一定程度的高温也是种气象灾害,应该积极应对。地铁纳凉之争,其实从一个方面反映出,城市现有的公共纳凉点不能满足群众的需要。各地应开动脑筋,想方设法多为群众提供“阴凉庇护”。

现在多数城市的纳凉点还是以防空洞、商场等为主,少见有专门规

划,实际效果也有限。这方面国外的做法值得参考。为了应对高温灾害,美国纽约设立三百多个“凉爽中心”。所谓“凉爽中心”就是有空调设备的大型室内场所,一般设在社区公共场所,老年人活动中心等处,那些家中没有空调或无家可归的人都可以进入“凉爽中心”免费乘凉。为了让市民知晓“凉爽中心”的地点,除了在媒体和网站上详加指点外,市政府还印制了大量“防暑手册”发放到每家每户。这样的高温救助,更精细,更人性化,我国一些城市不妨结合自身实际有选择地借鉴。

### “被迫”受贿是法律的悲哀

刘楚汉

日前,东莞虎门镇原党委副书记郑敏华因受贿在佛山受审。郑敏华表示悔罪,但又觉得自己有些委屈。他称如果不收钱,怕引起吴湛辉(东莞虎门镇原党委书记,已被“双规”)的猜忌和为难。(7月24日《南方都市报》)

“被迫”受贿、“无奈”受贿虽然有自我开脱之嫌,但未必没有真实的成分。宁愿违法犯罪也不敢得罪领导,一方面说明有些领导干部权

力过大,已经不受制约,想打击谁就打击谁,想排挤谁就排挤谁;另一方面也说明,法律的惩戒力度还不够——在有些人看来,得罪领导的后果是直接的、明显的,而违法犯罪却未必会受到法律制裁。

当权力超越法律成为习惯,不光会出现“被迫”受贿这样的闹剧,依法行政等基本原则也无法得到保障。在一些地方,政绩工程、拍脑袋工程之所以层出不穷,正是惟领导意志行事所致。如何避免“权大于法”,值得深思。



## 沉睡法规

独生子女费每月5元,实行了31年;职工探亲假规定,实行了32年;每月几元到几十元不等的洗衣费、书报费,实行了30多年;防暑降温费,“模糊执行”了53年……有些规定在数十年前出台后就几乎没有任何变化,“沉睡”不醒中却仍在行使对今日社会的指导性职能。 漫画/勾桦

## 利率改革不会单兵突进

### 媒体视点

未来全面实现存款利率市场化之前,包括商业银行治理结构、金融机构退出机制、存款保险制度、外汇管理制度等一系列改革将会分步推出。

经过近年来大规模金融改革,我国银行业整体治理水平显著提升,但有关商业银行破产的法律法规、存款保险制度、人民币汇率形成机制改革以及资本项目可兑换等,仍未取得明显进展,在一定程度上制约了改革进程。特别是利率市场化将改变银行靠存贷利差为主要收入的盈利模式,一些经营不善的金融机构将有破产和倒闭的可能。这就需要建立一套金融机构破产清算法律制度,以及完善的存款保险制度,以保护存款人利益,维护社会稳定。

汇率改革和资本项目可兑换,也是两大攻坚战。在当前经济形势下,一方面,受国际金融市场动荡影响,人民币升值压力犹存,外贸形势可能进一步趋紧。贸然启动汇改,进一步扩大汇率波动区间,或给外贸企业带来更大冲击。另一方面,全球量化宽松货币政策负面溢出效

应,破坏了国际间汇率均衡结构,加剧资本跨境流动。此时扩大人民币汇率波幅,放开资本项目管理,势必增加跨境资本进入中国的套利机会,“热钱”大进大出,将严重冲击金融市场,影响货币环境稳定。

在资本项目可兑换方面,根据国际货币基金组织的分类标准,目前人民币资本项目实现部分可兑换、基本可兑换、完全可兑换的项目数,占全部交易项目的75%。股票、债券、衍生工具、跨境信贷等跨境资本流动规模大的资本项目方面,还有相当多的管制。这是我国金融业乃至实体经济的一道防火墙,只有在国内金融体系和金融监管机制相当完善之时,实现资本项目可兑换才能水到渠成。(摘编自《经济日报》,作者王信川)

■本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

**力克保健液**  
 保护乙醇引起的肝损伤! 缓解宿醉!  
 抗疲劳! 富含多种维生素!  
 广阔的市场前景,成熟的营销模式!  
 全国招商热线: 400-065-8065

### 即时互动平台



新浪官方微博 weibo.com/qjwb



腾讯官方微博 et.qq.com/qjwbbyw#



齐鲁晚报微信 qiluwanbao002

**“第四套人民币大全套” 80.90版钞王震撼发行**  
 套组人民币年年升值, 投资者蜂拥入手。  
 30多年前收藏第一套人民币大全套仅2000元,如今已升值至800万元!2年前收藏第二套人民币还不满3万元,现在已升值到了80多万元!3年前收藏第三套人民币大全套不到3万元,如今已升值至10多万元,足足翻了8倍!这组人民币大全套上海收藏,投资性价比特高,好酒品,为藏家收藏爱好者以及广大市民投资需求,收藏中心特批《第四套人民币大全套》编号100套面向公众发行,市场价6800元,此次发行不计利润仅收成本价3980元/套公开发售,每人限购5套。  
 收藏热线:0831-88200608  
 地址:省藏品发行中心(济南市青年东路10号)  
 (提示:大全套包含第四套9种币,共14个版别全部纸币,其中80版50元两枚人民币,50元两枚,每套共收市价高达8000元)